

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号



劳模精神 光耀神州

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。1950年，党和国家首次表彰劳动模范。70多年来，各条战线英雄辈出，群星灿烂。特别是党的十八大以来，我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚发挥了主力军作用。

习近平总书记指出，“长期以来，广大劳模以平凡的劳动创造了不平凡的业绩，铸就了‘爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献’的劳模精神，丰富了民族精神和时代精神的内涵，是我们极为宝贵的精神财富。”

如今，广大劳动模范和先进工作者充分发挥示范带头作用，不断丰富劳模精神的时代内涵，激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者，推动全社会形成尊重劳动、劳动光荣的良好风尚。

劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者

习近平总书记指出，劳动模范是劳动群众的杰出代表，是最美的劳动者。

劳动模范是广大劳动群众中的优秀代表。20世纪三四十代，中国共产党在陕甘宁边区等革命根据地发出“自己动手、丰衣足食”的号召，发起了以劳动竞赛为主要形式的大生产运动，涌现出一大批劳动模范，他们筚路蓝缕、艰苦奋斗，为生产自救、进行革命根据地建设作出了突出贡献。

1950年9月25日至10月2日，新中国召开了全国工农兵劳动模范代表会议，毛泽东等中央领导同志出席开幕式。会上，中央人民政府授予464人“全国劳动模范”称号。此后，《关于全国工农兵劳动模范代表会议的总结报告》提出，要“把评选劳模形成固定的制度”。

前进帽，中山装，粗粝的脸上带着质朴的笑容——在鞍钢博物馆的英模展区，陈列着新中国第一代劳动模范孟泰的照片。新中国成立初期，孟泰组织人员进行联合攻关，先后解决了十几项技术难题，自制成功大型轧辊，填补了我国冶金史上的空白。

“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的王进喜带领石油工人顽强拼搏，铁人精神成为激励各族人民投身社会主义建设的强大力量；“宁肯一人脏、换来万人净”的掏粪工人王传祥获得荣誉无数，仍每天背着粪桶在大街小巷穿梭……

他们的事迹激发了全国人民自力更生建设社会主义的信心和热情，至今催人奋进。

改革开放，万象更新。党和国家号召尊重知识、尊重人才，充分肯定了知识分子的地位和作用，扩大了劳模队伍的外延，丰富了劳模队伍的内涵，涌现出以吴文俊、陈景润、蒋筑英等知识分子和科研工作者为代表的劳动模范。与此同时，“工人发明家”包起帆、“金牌铆工”杨建华、“专家型工人”李斌……一大批知识型产业工人的劳动模范勇立时代潮头、锐意改革创新，他们敢啃硬骨头、敢于涉险滩，在波澜壮阔的改革开放历史进程中绽放出夺目光彩。

中国特色社会主义进入新时代，更加注重弘扬劳模精神。党的十九大报告提出，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神。从“铁路小巨人”巨晓林到“金牌焊工”高凤林，从“大国工匠”洪家光到“守护万家灯火的‘光明使者’”张黎明……他们把劳模精神、劳动精神和工匠精神融为一体，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章，让劳模精神在千千万万劳动者中赓续传承。

新中国成立以来，党和国家先后召开了16次全国劳动模范和先进工作者表彰大会，表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。劳动模范始终是我国工人阶级中一个闪光的群体，见证着勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格，也是劳模精神的生动诠释者和最美传承者。

(下转 A2 版)

2021年9月24日
星期五
总第8054期
第5113期
今日8版

中秋假期全国共揽投快递包裹近18亿件

本报讯 国家邮政局监测数据显示，今年中秋假期（19日至21日）全国邮政快件业揽收快递包裹8.5亿件，与2019年中秋假期相比增长96.6%；投递快递包裹9.3亿件，与2019年中秋假期相比增长92.31%。节日期间，我国消费市场升温势头明显，线上线下消费活跃。

跨界融合增创意 多措并举育人才

青田石雕将亮相第二届中国工艺美术博览会

□ 本报实习记者 解磊

12月2日—5日，浙江青田展团将携青田石艺术作品亮相第二届中国工艺美术博览会，展示中国印艺术的新天地。

青田石，中国印，中华文明长卷上一方精美的印章。作为“中国四大国石”之一，青田石雕有着数千年的历史，以其秀美的造型和精湛的工艺，为人们所喜爱，享有“在石头上绣花”的美誉。经过千年的传承弘扬，艺人们在花卉、山水、人物、动物创作上形成多种艺术风格，具有极高的工艺水准和艺术造诣。

近年来，浙江省青田县以文化产业振兴为抓手，打造青田石雕百亿产业集群。如今，青田石雕位列浙江省“十大历史经典产业”之一，并荣登首批国家非物质文化遗产名录，获得“十大地理标志区域品牌”殊荣。青田县也被授予“中国石文化之都”称号，青田石雕小镇于2015年6月份被列入浙江省第一批特色小镇创建名单。

立目标 抓项目

多元化加快石文化产业发展

石雕与时尚首饰能“嫁接”出什么新鲜商品？石雕与油画艺术又能“碰撞”出什么火花？在青田县山口镇，文化创意的植入和旅游产业的跨界融合，开创了一个新的“产业门类”——石雕艺术衍生品。

跨界融合，增加创意，让产品有故事性、传承性，并赋予其时代特性，将是当前和未来青田石雕产业发展的方向。青田县石雕产业局相关负责人说，市场端有需求，供给侧需改革，未来肯定还有更多富有创意的新产品出现。

这种多元化的发展思路，为石文化产业转型发展指明了方向。据了解，青田县委、县政府始终把石文化产业作为第一特



色产业来培育，提出打造百亿产业的发展目标，明确提出了五个“多元化”的发展思路。完成《青田县石雕文化产业集聚区发展规划(2013—2025)》，明确了石文化产业近期和远期发展目标，提出“三点一线”的空间布局，即以瓯南街道、油竹街道、山口镇为支撑点，打造十公里石文化产业带”，同步落实产业带各个节点上的一批重点项目，为建设具有特色的青田石雕产业园集聚区明确了目标，排出了计划，落实了任务。

此外，青田县还坚持把产业发展作为“石文化之都”建设的核心，积极推进多元化发展。一是加快产业平台建设，二是积极推进企业培育，三是加大产品研发力度，四是建立区块链青田石雕溯源平台，五是推进青田石雕抖音电商直播基地建设。

青田县一系列的举措也结出了硕果，去年该县石雕产业线上交易总额突破5亿元，线上平台活跃用户超3000万人。年轻人选择留在家乡经营网店，已成为当地的一种新时尚。

建平台 育人才

多举措拓展石文化产品市场

人才是传统技艺传承与发展的重中之重，抓人才就是抓后劲，抓人才就是抓发展。2018年，青田县政府与中国美院签订《青田石雕校地人才培养战略合作协议》，主要在石雕人才培养、产品设计开发、教学研究创新、品牌宣传提升、文化使馆建设等方面开展全方位的深入合作。而这只是青田县打造多平台培育和引进石雕专业人才的一个缩影。

据了解，青田县一是积极搭建“校地合作”平台，与中国美院、浙工大等高校建立“校地合作”关系，签订石雕人才培养合作协议，合作开展石雕人才培养和产业发展研究，同时与中国美院继续教育学院合作，对青田石雕行业人员实行定向招生。

二是做优做强石雕艺术学校平台，加强县职业技术学校石雕专业建设，实施特色石雕技艺义务教育制度，对石雕专业学生实行全免费就学和享受每月生

活补贴等优惠政策，每年输送近百名专业石雕人才。

三是探索建立行业协会平台，成立石雕行业书法篆刻培训基地和印石协会，实施特色文化产业发展“灯塔计划”，加强从业人员实训教育。创建特色文化产业发展示示范点和“大师示范工作室”，打造行业中最有代表性的创作观摩窗口和宣传展示窗口。

四是充分用好国、省级、市级工艺美术大师评选平台，坚持公开、公平、公正原则，认真细致抓好国、省级、市级工艺美术大师推荐评审工作，以此推动石雕从业人员专业技艺提升。

如今，青田县现有石雕从业人员2万多人，其中包括8名国家工艺美术大师、49名省级工艺美术大师、64名市级大师，从业人员2万多人，形成了石雕大师引领，高级工艺美术师支撑，石雕学徒和学生主力的石雕人才梯队，为青田石文化产业发展提供强有力的人才保证和智力支持。

此外，青田县还坚持内强素质，外树形象，大力开展“青田石雕”跨界融合，着力拓展石雕产品市场。

一方面，积极推动产业融合，整合现有资源，加快形成以青田石雕博物馆、大师石雕艺术馆、石雕工作室等单位集聚的体验平台，打造石雕旅游项目（封门山祭+石头宴等），聚集人气，让游客在石雕游玩体验中“留得下 玩得嗨 买得走”，不仅宣传了青田石雕文化和工艺流程，而且还推动青田石雕、印章、文创产品的销售。同时做好“青田石雕+”的文章，让青田石雕与旅游、文化相融合。

另一方面，积极拓展石雕市场。多方组织参与中国工艺美术博览会、中国（浙江）工艺美术精品展等活动，每两年举办的“青田石雕文化节”。以政府展览为杠杆，撬动民间市场化展览，不断拓展重点区域市场，每年举办展览30场以上。

《2021年全球创新指数报告》发布

中国正逐步向知识产权创造大国转变

世界知识产权组织（WIPO）9月20日在日内瓦发布的《2021年全球创新指数报告》显示，中国排名第12位，较2020年上升2位。《报告》高度评价中国在创新方面取得的进步，并强调了政府决策和激励措施对于促进创新的重要性。

《报告》称，在新冠肺炎疫情造成巨大影响的情况下，2020年，许多国家和地区的政府及企业加大了创新投入，科

技产出、研发支出、知识产权申请和风险资本交易等创新指标持续增长，表现出强劲的韧性。

在研发支出方面，全球研发支出最高的企业资金投入同比增长10%，近60%的研发支出密集型企业资金投入同比增长；在风险资本交易方面，全球风险资本交易量同比增长5.8%，超过了过去10年的平均增速。

《报告》显示，瑞士连续第11位位居

榜首，瑞典、美国、英国、韩国分列第2位至第5位；中国位列第12位，位居中等收入经济体首位，超过日本、以色列、加拿大等发达经济体。特别值得一提的是，中国自2013年起，全球创新指数排名连续9年稳步上升，上升势头强劲。

从创新产出看，中国的优势集中在无形资产、知识的创造、知识的影响。其中，本国专利、商标申请、创意产品出口在贸易总额中的占比等细分指标均实

现全球领先。2021年，知识传播这一大类指标进步明显，特别是知识产权收入在贸易总额中的占比这一细分指标持续进步，表明中国正逐步从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

WIPO总干事邓鸿森表示：“今年的全球创新指数表明，尽管新冠肺炎疫情对生活和生计造成了巨大影响，但许多部门都展现出惊人的韧性——特别是那些注重数字化、技术和服务的部门。在世界期待从大流行病中重建之际，我们知道创新对克服我们面临的共同挑战、建设更美好的未来，发挥着不可或缺的作用。全球创新指数是一种独特的工具，可以指导政策制定者和企业界制定计划，确保我们摆脱大流行病并变得更强。”

国务院常务会议审议通过“十四五”新型基础设施建设规划

支持民营和境外资本参与新型基础设施投资运营

围绕强化数字转型、智能升级、融合创新支撑

9月22日召开的国务院常务会议审议通过“十四五”新型基础设施建设规划，明确支持民营和境外资本参与新型基础设施投资运营。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要指出，统筹推进传统基础设施和新型基础设施建设，打造系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系。纲要强调，围绕强化数字转型、智能升级、融合创新支撑，布局建设信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施等新型基础设施。

会议指出，“十四五”时期科学布局和推进建设以信息网络为基础、技术创新为驱动的新型基础设施，有利于促进稳增长、调结构、惠民生。主要包括五方面：

——加强信息基础设施建设。推动国家骨干网和城域网协同扩容，开展千兆光网提速改造。推进新一代移动通信

网络商业化规模化应用。完善卫星通信、导航、遥感等空间信息基础设施。发展泛在协同的物联网。

——稳步推进融合基础设施。打造多层次工业互联网平台，促进融通创新。结合推进新型城镇化、推动交通、物流、能源、市政等基础设施智慧化改造。提升农业数字化水平。建设远程医疗、在线教育等民生基础设施。

——推动大学、科研院所和高新技术企业等深度融合，增强高水平交叉前沿性研究能力。支持产业共性基础技术研发。建设开放式、专业化众创空间，纵深推进大众创业万众创新。

——鼓励多元投入、推进开放合作。支持民营和境外资本参与新型基础设施投资运营。参与相关国际规则标准制定。——建立完善安全监管体系，增强

安全保障能力。“更加积极主动向外资企业宣介有关法律和政策，帮助外资企业融入新发展格局，特别是引导推动外资企业在碳达峰碳中和、新型基础设施建设和服务创新方面，更多把握投资机会，融入产业链供应链，为经济高质量发展更好发挥作用。”国家发展改革委外资司司长刘小南近日表示。

近期国际环境不确定性因素增多，国内经济运行也面临疫情散发、大宗商品价格高企等挑战。会议强调，保持宏观政策连续性稳定性，增强有效性，做好预调微调和跨周期调节，加强财政、金融、就业政策联动，稳定市场合理预期。

“去年我国季度间经济增速波动较大，在今年形成基数效应，需要跨周期调节防止增速大幅波动，使两年平均增速、环比增速尽可能平稳并保持在合理区间。”国家发展改革委综合司副司长李慧

说，要统筹做好今明两年以及今年三季度政策设计和衔接，及时出台必要政策措施，夯实经济稳定恢复发展的基础，避免短期波动影响长期向好的基本面。

会议强调，继续围绕保就业保民生保市场主体实施宏观政策，持续深化改革开放、优化营商环境。更多运用市场化办法稳定大宗商品价格，保障冬季电力、天然气等供给。研究出台进一步促进消费的措施，更好发挥社会投资作用，扩大有效投资，保持外贸外资稳定增长，确保经济运行在合理区间。

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237
邮箱：xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二：打开应用点击上方“订阅”
步骤四：点击右上角“+关注”即可